

# 张清杰独闯虎穴

张清杰，1938年2月加入中国共产党，1944年10月曾任中共临汝县委副书记兼山区情报处长，主要负责抗日根据地的统战工作。提起张清杰独闯虎穴的故事，汝州人至今津津乐道，无不佩服他的机智勇敢。

1944年10月下旬，张清杰奉令在伊川县帮助地方党组织建立抗日新政权和地方武装力量。这天，他突然接到豫西抗日先遣支队皮定均司令员和徐子荣政委的密信，要他马上赶到支队司令部，有重要任务。

张清杰收信后立马赶到支队司令部。皮定均司令员和徐子荣政委一见他，马上说：“张书记，让你赶回来，是有件重要事让你去办。”说着皮司令指着司令部一位当地打扮的人说：“这位是临汝来的李逢年先生，让他先把临汝的情况介绍介绍。”

那个叫李逢年的忙向张清杰点点头，说：“是这样的，我是临汝县汝河南岸边下水磨村的，贱姓李，名叫逢年。前些时，我在俺们那儿和几个地方武装头头们见了几次面，他们听说咱八路军在大峪山里建了根据地，和日本人扛膀子，都十分佩服咱八路军，都想加入咱八路军，和日本人干一场。我就急忙来找皮司令请示，看能不能把他们收编了。”

张清杰插话问：“你联络的有多少人，多少枪，这些人可靠不可靠？”

李逢年答道：“大约有600多人，500多条枪。这伙人从前和我有过交情，十分可靠不敢说，但至少他不敢出卖咱们。”

徐子荣政委这时对张清杰说：“张书记，不管多少人，只要他肯打日本，咱就要争取。至于可靠不可靠，要看咱们的统战工作做得如何了。今天把你叫回来，就是要利用你的智慧和咱八路军的影响力，由李先生带着到临汝走一趟。如果他们肯跟着咱打日本，咱们热烈欢迎，保证在物质上给他们优惠待遇。但如果他们暂时不愿加入咱的队伍，但只要他们不与日本人勾结，保持中立，咱们也不勉强。”

皮定均司令员点头说道：“政委说的对，



## 找寻老照片背后的故事

1957年1月31日，中共临汝县委组织部全体同志合影留念。此照片中的人物，你是否认识？此照片背后的故事你是否了解？

联系人：杨晓丹、李志娜

电话：0375-3330211

文稿传送邮箱：zda7566@163.com

温馨提醒：此老照片版权属汝州市档案馆，请勿随意使用。如使用，请注明出处：汝州市档案馆

# 汝瓷白月光

□李晓伟

这世间，美有两种：发现之美，自身之美。汝瓷之美，二者兼顾。

“美，潜伏于每个人的生命当中。”而汝瓷的美，不仅潜伏在天青色釉色中，而且潜伏在优雅气质中。

“雨过天晴云破处，千峰碧波翠色来。”世人皆知宋徽宗爱汝瓷，爱到痴狂的境地，他对汝瓷的狂热追捧和贴身把玩，也让宫廷内流转汝瓷较为常见。不仅朝堂的官僚之间用汝瓷以行贿、攀比、窥见等，宋朝的学士也常常以拥有汝瓷为炫耀。在此背景下，宋朝则成为陶瓷文化蓬勃发展的朝代，因此汝瓷文化在北宋文化中独树一帜，空前绝后。

由于汝瓷的高调出场，一出道即巅峰，妥妥的瓷生赢家。

“大都好物不坚牢，彩云易散琉璃脆。”在北宋，从开创到走上顶峰，汝瓷只不过有短短二十年的时间，而徽宗在位时间也仅仅不超过二十五年，就是这二十五年，汝瓷在宋徽宗推动下，走上了瓷器的顶峰。

但是，随着“靖康之役”的败落，汝瓷也伴随着风雨飘摇的大宋朝，消失在这历史的长河之中。到南宋时，已有“近尤难得”的记载，直到今天，传世的汝瓷不足百件，成为千

古绝唱。

“定州白恶(垆)有芒形，特命汝州陶嫩青。”汝瓷的“脑残粉”乾隆皇帝，对汝瓷喜爱到了极致。他不仅收藏了大量的汝瓷物件，而且还御笔为汝瓷题字题诗。现藏于台北故宫的二十一件汝瓷中，就有十三件题刻了乾隆的诗词。

岁月沧桑巨变，江山几度浮沉。遥想当年，这些汝瓷陈设在德寿宫，日夜陪伴着至尊无上的君王，荣耀风光而又尊贵。然而，乾隆皇帝也是情商很高的人，他借景抒情，忆起宋徽宗被掳掠留五国城那段历经磨难和辛酸的屈辱历史，抒发了对前朝往事的感慨和思考。

汝瓷的釉色虽然单调，可她的却美不直白，她的美就像躲在面纱之后，还有千重万重。

“天青色在等雨，而我在等你。”一个“青”字，点破汝瓷的第一层美——釉色。

“汝、官、哥、钧、定”，在五大名窑中，唯有汝瓷主烧青瓷，唯有汝瓷以釉色取胜。

“人巧久绝天难留，金盘玉碗世称宝”，这两句形容汝瓷的美绝不为过。她的造型古朴大方，端庄凝练，形神兼备，清雅肃静；她

日本人干着哩，不是当着伪保安团长吗？”

李逢年一听，说：“那是王景元糊弄日本人哩，并不是真心。我听说王景元好几次派人到鲁山的大山里，跟逃亡到那里的国民党县长联系，这可也是真的。”

张清杰心里一动，他明白王景元这套路数，和各方面都联络，最后谁胜对他都有利。既然如此，何不也代表八路军与他接触一下，相信他王景元也知道共产党八路军，不敢把他怎么样，万一他肯和八路军联系，也是一个力量嘛。想到这儿，他对李逢年说：“李先生，你说的也有道理，咱就和他见一面，看他如何表现。”并决定单独和王景元见面。

面对李逢年的不解，张清杰解释道：“我是八路军的代表，王景元即使翻脸也不敢把我怎么样。你这就不一样了，和他乡里乡亲的，又是普通百姓，他要想报复你，一点顾忌也没有，稳妥之见，你就不要去去了。但你可找个与王景元有交情的人，提前给他打个招呼，就说八路军想和他谈一谈。”

李逢年说：“中，我找人先去探一下路。”

这样，张清杰就单身赴会，去见王景元。那天，张清杰刚一进王景元家的大院，就看见王景元穿戴整齐，站在院门前迎接。王景元60多岁，看见张清杰，脸上先浮出一层欲笑不笑的表情，把手往前一伸，说：“稀客，稀客，快请屋里坐。”

张清杰也不客气，双手抱拳一拱，说：“王老先生请。”说着，大步迈进了客厅。

王景元紧随其后，也进了客厅，将张清杰往一把椅子上让。张清杰没等王景元把茶水端过来，就开口说：“王老先生，我是八路军的代表，想必您已知道。我们八路军是人民的子弟兵，我们来到豫西的目的就是为了抗日，救我们的中国，救我们的人民。”

王景元听到这儿，脸上立刻变了颜色，但他强装着镇静，话里有话的接口说：“明白，明白，八路军的威名老朽早有耳闻。不过如今日本人靠着精兵强将，又有先进武器，其势不容小觑呀。”

张清杰立刻不屑地说：“古今中外，凡战争必有正义与非正义之分。日本人虽武器先进，但发动的是侵略战争，必遭到全世界人民的反对。古语说：得道者众失道者寡，我们八路军靠着笨炮大刀，在前方也打了不少的胜仗，抗日战争如今已进行了七个年头，日本人已经步入了下风，中国人民抗战必胜的

日子也不远了。”说到这里，张清杰话锋一转，略略提高声调又说：“听说王先生早年在战场上也是一位战将，久经战阵，想必对当前抗战局势也能看出点端倪，不用我多言。”

王景元赶紧说道：“惭愧，惭愧，可惜现在已是暮年，好汉不提当年勇了。”

张清杰也不容他多说，马上单刀直入，试探他的底线说：“王老先生，你是中国人，应当在民族危亡之际，和人民站在一边，中国人团结起来，共同抗日，这是大义。”

王景元正要接腔，张清杰也不等他开口，继续说道：“听说王老先生的弟弟王景全不听您的忠言，如今跟着日本人干，还希望王老先生晓以大义，劝他早日悬崖勒马，阵前起义，斩断和日本人的联系，回到人民这边，不然汉奸之名戴到头上，必遭万万年……”

王景元听到这儿，脸色大变，结结巴巴地说：“此事重大，我还要找来三弟一块商议，再做结论。”这时，王景元突然大声咳嗽起来。他这么一咳嗽，外边马上进来一个腰挎手枪的壮汉，走到王景元身边，急声问道：“老爷，你不得劲了吧，有什么吩咐？”

张清杰发现王景元的神色不对，偷眼看他，只见王景元一边咳嗽着，一边用眼角往自己身上瞟着，立刻警觉起来。他也不等王景元再有话说，站起身说：“王老先生，您身体欠安，我就不多打扰了。村外我还有几位朋友等我有事，我先告辞了，往后你有什么需要我们八路军帮忙，尽管派人通知我。”

说着，转身往外就走。王景元此刻也不咳嗽了，紧随着追出来，挽留说：“张先生，吃罢饭再走嘛，酒宴我已安排妥当。”

张清杰高声回道：“王老先生留步，改日再会。”说着，大步流星走了。

张清杰从王景元家出来，并不走老路，而是改道往南，往大山里绕个弯儿，发现没有人跟踪，这才转道往支队司令部赶去。

次日，有人来报告说：昨天，张清杰刚走，王景全就带人把李逢年的家抄了。李逢年的母亲惊吓昏死，没有抢救过来，竟然辞世。李逢年得知消息，脱身逃到洛阳隐藏，才幸免于难。

张清杰恍然大悟：自己是闯了虎穴呀！  
选自《汝州市老区革命故事》  
作者：常文理  
供稿：汝州市老区建设促进会

# 虎头和木堂

很久以前，汝州城北边的山里有一片大森林，里边有很多鸟兽。有一只母老虎经千年修炼，已经能变成人形了。一天，她不幸受了重伤，接着又得了重病，眼看性命难保，她就变成一个村姑进城去找人疗伤治病。

母老虎进城治病，手里没有一分钱，咋办呢？她就想了个办法，嫁个老实人，让他帮助自己治病吧。母老虎变成村姑，就坐在城外通向城里的道路边上，等待和挑选自己想找的人。

城里有个叫金锁的小伙子父母去世得早，独自一人，有几亩薄田，就在城北。因家境不好，已经三十出头还没有娶上媳妇。这天，他在地里干了一天活，收工回家，村姑抬眼一看，见他身体健壮，慈眉善眼，一脸的忠诚老实，就选中了他。于是就呜呜大哭起来。

金锁一听有人在哭，便停住了脚步，看那村姑哭得十分伤心，金锁很想走过去问，她为什么要哭？哭得又那么伤心，遇到了啥难办的事？又一想，不行，自己是一个大小伙子，人家是一个大姑娘，过去问长问短，别人见了会说三道西的，他看了一眼痛哭的村姑，又离开了。

村姑看小伙子要离她而去，哭得更厉害了。金锁见那村姑身体瘦弱，面色蜡黄，哭得那么伤心，忍不住慢慢挪动脚步走到村姑面前问道：“大姐，您住哪里？叫啥？遇到了啥难办的事？”

村姑擦擦泪说：“俺家住在北边大山，俺叫虎妞，父母双亡，俺独自生活。这几天我生了病，家里又没了柴烧，俺就出去打柴，一不小心滚下山崖，身受重伤。想到城里去找个医生治伤看病。可俺身无分文，大哥，你说我一个姑娘家举目无亲，可咋办呢？”

金锁看了一眼满脸泪痕的虎妞说：“大姐，我领你去找医生吧，我虽然穷，但掏几天的药费还办得到。这疗伤治病也不是一两天的事，你住哪里？谁来照顾你？”虎妞看着为难的金锁，眼泪又流出来了：“大哥，我看您是个好人，您行行好，就让我住在您家里，要是怕人说闲话，就当您的媳妇。”金锁脸也刷地红了，赶忙摇头：“那咋中，别人会说我的！”虎妞苦苦哀求：“大哥，这事我愿意，你带我走吧！”小伙子心里七上八下，停了好一阵子，才扶起虎妞说：“那好吧，我先找个医生给你看看。”

就这样虎妞在金锁家住了下来，经过医生的精心诊治和金锁的悉心照料，虎妞的病渐渐好了，她和金锁结成了夫妻。他们夫妻恩爱，男耕女织，生活甜甜蜜蜜，三年里生下一男一女。

过了五六年后，有一天金锁外出办事，几天没有回来，这天夜里，虎妞打发两个孩子睡下，在灯光下做了会儿针线。忽然心情烦躁，想现出原身欢快一下，就停下手中针线，站起来摇身变成了一只老虎，在地上不停地打滚儿。正在这时，金锁忽然回来叫起门来。虎妞心里一急不能很快变成人形，无法开门。金锁见屋里灯火通亮，却没人吭声，又不知发生了啥事，就破门而入。进屋看见一只白额斑斓猛虎卧在地上，他大声呼叫起来，邻居听见喊声都急忙赶来。老虎这时打个滚儿变成了人形，一五一十向金锁和邻居诉说了根底儿。大家听了，都觉得她虽然是只老虎，但变成人后却温顺贤良，和丈夫相敬如宾，抚养儿女，同邻居和睦相处，乐于助人，都不害怕了。

这件事后虎妞心里总是不安，感到自己已经现了原身，大家都知道自己是只老虎，再和小伙子生活在一起，金锁和孩子会咋看待自己？邻居会咋看待自己？消息传开后周围的人又咋看待自己？所以，尽管金锁信誓旦旦，表示不会因为知道她是一只老虎而害怕和疏远她，邻居也表示不会因为知道她是一只老虎而改变对她的看法，但她还是决定远离亲人回到大山里去。可她又实在不愿意离开丈夫和一双儿女。为此，她彻夜难眠，偷偷哭泣，几次从梦中哭醒。

一天早饭后，她趁金锁下地干活，把一双儿女支出去玩耍，把为丈夫和孩子们洗好的衣服收拾好放到床上，又把午饭做好，出门走了。

中午，金锁从地里回到家里，发现没了妻子，急忙找回一双在外玩耍的孩子寻回，又向左邻右舍打听，听说有人见她独自一人朝南边走去了。金锁赶紧一手拉一个孩子，向南追赶。从城里追到城外，才远远看到了她的身影。

金锁和孩子大声呼喊，但她头也不回，直往前走。到了汝河边上，她摇身一变成了一只老虎，涉水渡河去。金锁和孩子哭着喊着也渡过汝河紧追不舍。她听到了丈夫和儿女的哭喊声，步子终于放慢了。到了今天虎头的地方，金锁和孩子赶到虎妞跟前，一齐哀求：“俺都不嫌弃你，你就跟俺回家吧！”

老虎低着头，眼泪直流。停了好久，她还是摇摇头撇开丈夫和一双儿女往前走了，后来这个地方就叫“虎回头”，之后为了方便又叫作“虎头”。

金锁和孩子们还是继续向前追。又走了几里路，到了今天叫“木堂”的地方。马上就要追上，老虎突然停住脚步把头磨(转回来的意思)了回来，将眼一瞪，牙一龇，摆出一副恼怒的样子，金锁和孩子吓了一跳，傻傻在那儿不敢再向前追赶了，老虎这才痛苦地转回头继续向前走，直奔南山的丛林。金锁和孩子站在那儿呆看着，泪水长流，直到看不到了踪影才转过身来，这个地方后来就叫“磨头”，再后来又改成谐音“穆堂”，也就是现在的“木堂”。

来源《汝州民间故事》

民间故事